

HÁRMAS-KÖRÖS

HITBUZGALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZOCIALPOLITIKAI FOLYÓIRAT

Előfizetési árak:

Negyedévre 20 fillér.
Megjelenik minden hónap 15-én.

Feloldós szerkesztő:

STEFÁN BÉLA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Eendrőd, Széchenyi utca 2.

Hirdetéseket

kedvezményes feltételek mellett
közlünk.

Az újév hajnalán

A szilveszter esti duhaj nótaszó és hangos zene lármás hangjaival versenyre kelt egy dübörgő, mindent átható, szivetrázó, mindinkább erősödő moraj: az elégedetlenség, nyomor rikoltó szirénája.

Az egyén és társadalom a kétségbeesés pusztító örvénye előtt jajong és bizalmának kialudni készülő mécsesénél várja a szabadító kezét.

A panasz általános mindentűlt. Nincs ország, ahol az életviszonyok kedveltebbek ne volnának, mint a báboru előtt. Franciaország megkapta Elzász—Lotharingiát, bekasszált rengeteg hadisarcot, s mégis társadalmi zavarokkal, munkanélküliséggel küzd.

Németország óriási áldozatokkal próbálkozik levezetni a nincstelenség és nyomor fenyegető árját. Oroszországban a bolsevizmus dühöng, s évenként százazrek pusztulnak el éhhaláltól.

A távol keleten állandó harc, Délamerika országaiiban megisméltető forradalom kiáltója a népelégedetlenségének.

Afrikában háboru dühöng, Spanyolországban a forradalmi kormányok egymásután megbuknak, a kisanatant államok szörnyű viaskodásban vannak kisebbségeikkel, s a nehéz közgazdasági viszonyokkal.

Csodálatos-e tehát, ha a trianoni megcsonkított Magyarország a gazdasági elsorvadás és tehetetlenség kínzó rabbilincseiben kesereg és fásult kedéllyel néz a bizonytalan jövő elé?

A mostani kor gyermeke sokat szenved. És ami a legjobban gyötri, nem tudja miért?

A termelés hiheetlen arányokat öltött. A gyárak ontják termékeiket. A technika a fejlődés csúcspontján tetszeleg.

Miért nem jut hát mindenkinek, miért a nyomor, az éhség, a szenvedés?

A pénz, a kartellek gazdasági háboruja nem százazreket, hanem milliokat követel áldozatul. A kapzsiság, az anyagiak szeretlen, mohó keresése országokat tesz tönkre, a társadalom millióit veri rabbilincsekbe.

Elmélyíti, valósággal elviselhetetlenné teszi a bajokat az a szomorú körülmény, hogy a világválság a vallásosérzést is kikezdi.

Istentelen, egyházellenes, lelkiismeretlen akarnokok ezrei, vallástalan irányzatok népámitó iratai el akarják rabolni az emberek lelkéből az isteni igazságosságba, a Gondviselés mindenkire kiterjedő jóságába való hitet és bizodalmat.

Egy jottával nem javítják embertársaik nehéz életkörülményeit, egy morzsát nem juttatnak szinylódó embertársaiknak, a közvagyonból megfizettetik minden lépésüket, önzetlenül nem csinálnak semmit, a népet csak arra használják, hogy fondorlatos módon, gyűlölködést szító rágalmaikkal megnyerve, maguknak szavazatok biztosításával jobb állást vagy előkelő pozíciót csináljanak, de ugyanakkor kioltják lelkükben az egyellen biztató reménysugarat: az Istenhez való állhatatos ragaszkodás és hűség biztos jutalmát és jobb sorsot hozó nemes érzületét.

És mit nyernek a félrevezetettek? Még csak egy darab kenyérrel sem kapnak többet, de ugyanakkor hitükkel együtt elveszítik a

Mindenható Isten szeretetét és jóságos irgalmát is.

Akik tisztán látnak, azokat nem tudják becsapni és fainak vezetni. Azok jól tudják, hogy örökké nem tart az öröm, de nem tart hat a nyomoruság sem. A bűnös rászolgál az Isten sűtő büntetésére, a becsületes, igaz ember szívesen vállalja a jó Isten próbatételét kitartása és hűsége bizonyítására. Tudják, hogy a jövő, az élet vallása azután is Krisztus egyháza lesz. „Ég és föld elmúlnak, de az Ő igéi el nem múlnak!”

A keresztvállása lelkiismeretes kötelességteljesítésre szólítja fel a gazdagokat és hatalmonlevőket egyformán! A felebaráti szeretet örök parancsa értelmében belátsi, igazságot, testvéries bánásmódot követel a Krisztus szent vérével megváltott szegények milliói iránt!

De a szegényektől is megkivánja, hogy Istenben bízva, munkás, takarékos életmódra berendezkedve, vallásuk szent tanításait követve nyugodt, megértő szívet hallgassanak azokra, kik jószándékkal és bajikat szerető szívet átérzve segíteni kívánnak rajtuk.

Ne hallgassanak az uszítókra, a népámitókra, a lelkiismeretlen és saját céljait kereső, gyűlöletet terjesztő haszonlesőkre.

Rajtuk—saját szorgalmuk és helyes életük mellett — csak az Ur Isten és az Ő parancsait tisztelő, azt teljesíteni kívánó jószándéku embertársaik segíthetnek.

Az új esztendő hozza meg azt, hogy az ellentétes áramlatok között vergődő magyar rataláljon őseinek helyes és jobb időket hozó útjára: az istenfélő, egyházát, hazáját lelkes odaadásal szerető, tisztánlátó, magát félrevezetni nem engedő és boldogabb időket sejtető ösvényére. —y.

Tisztelet adassék

Karácsony ünnepén Csernus Mihály apátplebanos kihirdette, hogy cipő és élelmiszerszegélyben óhajja részesíteni azokat a szegénysorsu édesanyákat, akik a világhaború, tehát 1919 után önel több gyermeket hoztak a világra.

Harmincöt olyan szegény munkásasszony jelenkezett, aki 1919 óta 6—7—8, sőt néhány 10—11 gyermeket szűlt.

Lehetetlen csodálattal és mélyseges tisztelettel nem tekinteni ezekre a fegyelmezett lelkű, Isten törvényeit, házassági esküjüket példás tisztasággal megtartó magyar munkásasszonyokra!

Ha háboruban kiűntelik a halált megvető hős katonákat, ugy az állam és társadalom a legnagyobb kiűntetésben kellene, hogy részesítse e hős magyar nőket, akik az erkölcsi és gazdasági háboru szörnyű forgatagában is önfeláldozással teljesítik hitvesi és szűlői kötelességüket!

Ha az állam segélyt nyújt a háboru rokkantjainak és nyugdíjat tisztviselelőinek, méltányos volna, hogy a megélhetés nyomászoló gondja alól mentesítse e derék anyákat, akik a magyar élelfa élelkepeességét biztosítják gyakran egészségük feláldozásával, élelük megrövidítésével.

Tiszteletadassék a derék hitveseknek, akik a házasság szentélyének tisztaságát tökéletesen megőrizték, a házastársak érintkezésében az Isten és a természet törvényéhez becsületesen alkalmazkodtak, annak Istentől kijelölt célját ocsmány és tisztességtelen fajtalanokdással meg nem hiúsították, hanem a házaseleiben a Teremtő végtelenül bölcs és szent akaratát követték.

Tiszteletadassék e derék, sokgyermekes családanyáknak, kik sem élelteni, egészségügyi vagy gazdasági viszonyok hamis indokaira nem hivatkozva késséggel és áldozatos lélekkel fogadták Isten ajándékát, a házaselet nemes gyümölesét: a gyermeket.

A hazának, az egyháznak, sőt végeredményben az Istennek szűlték gyermekeiket, akiknek az a rendeltetésük, hogy Istent megismerve szeressék, szolgálják és örök boldogságát az égben megkapják.

Adja a jó Isten, hogy gyermekeikben sok örömet találjanak, s Isten bőséges áldásán kívül azoknak jósága és szeretete legyen jutalmuk!

Katolikus Akció

Uj esztendő küszöbén új lelkeséssel, lelkes munkavágygal kell folytatnia apostoli tevékenységét a Katolikus Akció szakosztályainak. — *Katolikus összetartozandóság, egymásrautaltság és megbecsülő szeretet* a jelige és kürtjele a szakosztályok további áldozatol, fáradságot nem ismerő munkájának. *Krisztus országát terjesztjük* az emberek között, Krisztus hadseregének toborozunk erőslelkű, kitartó, állhatatos és tevékeny katonákat.

Küzdünk az istentelen beszéd és sajtó lélekmérgezése ellen, küzdünk az egyének és családok hitét, erkölcsi életét mételező vallástalanság és bűnös életmód ellen, küzdünk az ifjuság féltve őrzött lelki értékeinek védelme érdekében, küzdünk a megszületett és születést. életet, Isten kegyelmét, boldogítását váró jövőndő nemzedék világrahozatala és helyes nevelése biztosításáért.

Sürgöttjük az egyesületi élet és kötelezettség pontos teljesítését: a havi- és aktnél lehetséges a napi szentáldozás végzését. Saját lelkünkben is növelni kell a kegyelem isteni aranyát, ha vezetői akarunk lenni a lélekben koldus, nyomorgó társainknak.

Minden szülő tegye kötelességévé 15 éven felüli leánygyermekének, hogy a leányegyesület vagy leányklub havi összejöveteleire vegyen részt, s havonként vegye magához a lélek eledelét: az Ur Jézus szent testét.

A szülő nem lehet mindig — idegenben is dolgozó — leánya mellett. *Nagy megnyugvást jelenthet neki*, ha tudja, hogy leánya állandó lelki összeköttetésben van a Megváltóval, hogy fegyelmzett lelke, Krisztus jelenlétének tudata, kötelességérzelelvédi és visszatartja a bűnözéstől és elbukástól.

A hitbuzgalmi és erkölcsvédelmi szakosztály éppen e célt kívánja szolgálni, amikor *nagybőjt elején a felnőtt leányok részére háromnapos lelkigyakorlatot rendez.*

Reméljük, hogy az endrődi katolikus szülők saját gyermekeik és jövőjük érdekében valamennyien elősegítik a nemes főrekvét és leányaikat kivétel nélkül elküldik a lélekmentés nagy munkájára.

A gyermekeiket sem hagyhatjuk figyelmen kívül. — Gyümölcsöltő Boldogasszony ünnepe előtt a *szivgárdisták tartanak triduumot, azaz három na-*

pos lelkigyakorlatot. Fialafeltek misszionáriusokat akarunk belőlük nevelni, hogy tudatos terjesztői, bátor futárai legyenek az evangélium örök igazságainak. Már ifjúkorban szokjanak hozzá az Isten hűséges szolgálatához, ne ismerjenek sem emberfélelmet, sem szegyenkezést, amikor Istenért és a lelkekért apostolkodnak. Pótolják a felnőttiek lanyhaságát — tüzes buzgóságukkal, felelősségükkel az emberek szeretetlenségével — a szeretet tevékenységével, elszánt gárdistái legyenek Jézus szent Szívének, akit alyjuk, testvérük, rokonok annyiszor megbánt és megszorított — istentelen káromlásokkal és megrögzött bűnös élettel.

Az ifjuság buzgósága és apostoli munkája hártsa el felőlünk az Isten súlyos büntetéseit és vezesse a hűnbánatutáira szerencsétlen gondolkodásu, megtevélyedett embertársainkat.

„Csak a rossz katolikusoktól borzadok“

1870-ben, a német-francia háború idején a visszavonuló csapat egyik katonatiszta, Guogenet de Mauseur, Nevers városába érkezett. Ez a katonatiszta igen vallásos ember volt és tudta, hogy Soubirous Bernadette, a lourdesi kis pástoriánny, akinek a boldogságos Szűz megjelent, a nevers-i zárdában él mint apáca. Felkereste a zárdát és beszélni akart Bernadette nővérral.

Beszélgés közben felült neki, hogy az apáca milyen nyugodt és mikor ő a harcoktól és a németek előnyomulásáról beszél, meg sem ijed. Megkérdezte tőle:

— Hát nővér. Ön nem fél a németektől?

Bernadette szelíden mosolyogva válaszolta:

— Nem félek, uram. A németektől nem félek. Én az emberek közül csak a rossz katolikusoktól félek. Ha valaki rossz katolikus, akár francia, akár német, akkor félek tőle, de ha jó katolikus, akár francia, akár német, engem meg nem ijeszti.

Szent Bernadette nek e szavai nagy igazságot tartalmaznak. Bizony nincs károsabb és visszatartóbb dolog, mint a vallástalan, hitét életével meggunyoló katolikus. Az ilyen löbbit árt az egyháznak, mint a hitellen!

Az endrődi egyházközség beszámolója 1935-ről

Az aszály és munkanélküliség okozta nyomorúság nemcsak a kamrákat türelmetlen ki, de a gyengébb híri és vallásos életet nem élő embereknek a lélekben is nagy pusztítást okozott. A sok baj és csapás miatt okoják az Isteni Gondviselést, az egyházat e kurta felfogású emberek, csak a maguk Isten büntetését kivívó istentelenségét és vallási elrugaszkodásukat nem. A katolikus akció serény munkásai erős propagandát indítottak meg a vallástalan demagógok és követők rossz hatása és istentelensége ellen, s remény van rá, hogy a világi apostolkodásnak meg lesz a kívánt eredménye Isten dicsőségére, s a szegény megtevélyedett lelkek javára.

Tanulság kedvéért közöljük az egyházközség múlt évi statisztikáját:

Született 286 gyermek. (17-vel kevesebb, mint tavaly.) Törvényes születés 270, törvénytelen 16. A keresztség szentségében részesült 284, halvaszületett 2.

Házasságot kötött 112 pár. 98 tisztá katolikus, 14 vegyesvallású jegyespár. Más vallású templomban kísérelt meg házasságkötést 4 vegyesvallású pár.

Az elhunytak száma 195. 95 férfi, 100 nő. 152 felnőtt, 43 kilenc éven aluli gyermek. A végső szentségekben részesült 140, szentség nélkül halt el 6, általános feloldozásban részesült szintén 6.

A húsvéti szentgyónást a két templomban elvégezte 6134 egyén. Az egész év folyamán a szentáldozáshoz járulók száma Endrődön és Kondorostanyán 60.150.

Az elmúlt évben Endrődön 371, Kondorostanyán 28 hetegyet láttunk el szentségekkel.

A szent Antal-persceybe befolyt 430 P 68 f. Mind kiosztottuk. Az elmúlt év őszén *Hársányi László* főjegyzőhelyettes buzgó és eredményes kezdeményezésére megalakult a külföldi testületek és segélyegyesületek bevonásával az endrődi „*Charitás-segélyegylet*.” Négy hónapig naponként 257 iskolásgyermek kap reggeli és ebédkosztol, ruha és cipősegélyben részesült 200 szegény tanuló, karácsonyi szeretetsomagot kaptak közel 300 szegény család. Külföld megemléztük a *Népszövetségi Temetkezési segélyegyletet*, mely az elmúlt évben is közel 150 pengő! adományozott az egyházi segélyakció javára.

Istentiszteleti rend.

Január 19-én a varjasi és lauitoföldi iskolákban, január 26-án a csejti és öregkerli iskolákban, február 9-én ugyancsak öregkerli kápolnás iskolában mutatunk be szentmisét.

Az Eucharisztikus Férfi-liga február 1-én d. u. fél 6 órakor, a Jézus Szive Szövetség csoportvezetői február 2-án délelőtt 1/4 11 órakor, a Leányegyesület és Leányklub február 6-án d. u. 5 órakor tartja havi ajátosságát. Szent Ferenc III. rendje január 19-én d. u. fél 3. az Ötletgyesület január 26-án d. u. fél 4 órakor vesz részt a havi-ajátosságon.

Mégis csak haladunk!

Egy pestkörnyéki nagyközségben nemrégiben katolikus sajtóünnepélyt rendeztek. Egy kis sajtódarabot falusi gyermekek adtak elő.

Ugy volt, hogy három kislány beszélt a színen. Az egyik azt mondta éppen, hogy a nagybácsija nem jár templomba, káromkodik és Kiss Újságot olvas.

A másik erre ezt mondta:

— Jaj bizony, az én apukám is az Estet és a Színházi Életet olvassa!

Ibben a pillanatban a terem zsúfolt padsoraiból egy erőteljes férfihang beieződített a kis színészek előadásába. A hang erőlyesen és bosszusan ezt kiáltotta:

— Nem igaz!

A kis színész apja volt, egy egyszerű ember, aki még szindarabban sem túrté, hogy róla olyasmil állítsanak, mintha ő destruktív lapokat olvasna.

Mindenki jót nevetett az ártatlan csendháborításon. És megállapította magában, hogy ez a közbekiállítás minden összeveto nagyon örvendetes jelenség. Mert azt mutatja, hogy ma már a falu katolikus népe is mint valami sértés ellen, tiltakozik az ellen, hogy ő keresztényellenes lapokat olvas.

Mégis csak haladunk hát, ha lassan is!

Szeressünk emberek

1. Fehér az éjkek tiszta pucca,
S az éjnek, mintha könnye jutna, —
Csillognak a derek,
Szél kergül künn az éjszakába,
S benn a szívekben ég a lava:
Szeressünk emberek!

2. Jaj, bel! sok kínt hantol mögöttünk, —
Az év, amelyből frissbe jöttünk,
Hogy áldjuk, csak hogyan?
Csaila volt minden csókja, álma,
Tavaszt az ősszel egybe fája,
Könyveztek is sokan.

3. Könyvezve, búsan gázolt át rajtunk,
Magunkból de sok jajt kiadtunk,
Gyászt hulltak az egék,
Árván, éhen értünk egy ujba,
Tisztaság ma a szívek sulya
Jaj, hát szeressetek!

4. Tiszteljünk, a gyűlölet-átok!
S hilye sebként gurul le rátok
És a csókra tapad,
Zord göggel szemben meg kell állni
S rutul a rosszéri visszavágni
Nem szabad, nem szabad!

5. Mi lesz, ha lelkünk enyhe eivesz,
Ha Isten többé nem kegyelmez,
Mi lesz, hajh, csak mi lesz?
Hajnalunk ha nem zuhog vágyat,
Rajtunk az egyke egyre lázad...
— Emlékünk is kivesz!

6. Pusztulunk már, fogynak a vének,
S uokákért busong az ének:
Önmagunkba veszünk, —
Nem szabad a szívet lemosni! —
Vég jön a vétkei megtorolni,
Jaj nekünk, jaj nekünk!...

7. Testvérekl szép a múlt meséje,
Lessünk magunkba mélyre, mélyre,
Tiszták most a szemek,
Jó szelidség foszojlon hitre,
S csak boruljon nagy seibeinkre: —
Legyünk jók, emberek!
Endrőd, 1936. ujév napján.

Bartha András.

Egyesületi-élet

A STEFÁNIA SZÖVETSÉG ENDRÖDI FIÓKJA

f. hó 13-án tartotta nagy érdeklődéssel kísért közgyűlését. Alapy Andor elnök előterjesztése alapján közgyűlés a zárszámadást tudomásul vette, s tisztikarnak felmentvényt megadta. Letárgyalta az 1936 évi költségvetést. Ezután dr. Timár Sándor vezető orvos ismertette az intézet 1935. évi működését. Eszerint a lefolyt évben Endrődön élve született 287 csecsemő s ezek közül az intézet 206-ot vett gondozásba. A halvaszülettek száma ez évben 4 volt. A 206 gondozott csecsemő közül elhalt 16, akiknél a halál oka a következő volt: 2 hörghurut, 1 tüdőgyulladás, 7 bélhurut, 3 veleszületett gyengeség, 2 rángógöres.

A nem gondozott csecsemők száma 79 volt, akik közül 16 halt el. A kisdedek közül 334 volt gondozás alatt s ezek közül elhalt 4, akiknél a halál oka 1 hörghurut, 3 bélhurut volt.

Az intézet gondozása alatt volt 128 szülő és 133 gyermekágyas.

Az intézet az év folyamán 198 orvosi tanácsadást tartott amelyen 319 szülendő, 1392 csecsemő, 486 kisdéd jelent meg, tehát összesen 2197 egyén. Ezek közül a csecsemőknél 519, kisdedeknél 170, a szülendőknel 9 esetben állapítottak meg betegséget és részesültek gyógykezelésben.

A vezetővédőnő 131 esetben szülendőnél, 128 esetben gyermekágyasnál, 886 esetben csecsemőnél, 1129 esetben kisdédnél, tehát összesen 2274 esetben feljlesztett a családoknál védőnői látogatást.

Az intézetben 40 esetben tartott propaganda és ismeretterjesztő előadásokat az intézeti orvosi kara és vezetővédőnője.

Az intézet a szociális tevékenység terén is lenyeges munkát fejtett ki, amennyiben a tejkonyhán 1.524 napi adagot adtak ki, vagyis 1.524 esetben kapott csecsemő tápszeri, 685 liter tej feldolgozásában. Azonkívül 50 gyermekágyasnak és 25 csecsemőnek, összesen 75-nek természetbeni segélyt is nyújtott az intézet, és pedig 1.557 liter tejet, 30 kr. zsírt, 270 kg. lisztet, 32 kg. cukrot, 12 kg. borsót, 2 kg. babot, 15 drb szappant, 39 póttápszeri, 183 drb saharinos teát. 36 esetben adtak kölcsön csecsemőkelengyét, születési vándorládát 26 esetben vettek igénybe.

A Nemzeti Egységpártja útján Klinghammer László tanító ur 12 csecsemőnek adott egy hónapig 15 liter tejet.

Vezető orvos köszönetet mondott az intézet nevében az endrői Stefánia szövetség vezetőségének, tagjainak önzetlen, aldozatos munkájáért. Külön köszönetet mondott az intézet nevében azoknak, akik természetbeni adományaikkal segítettek az arra rászorultakon segíteni, s ezzel sok nyomorgó anyának és kicsiny gyermeknek örültek le arcáról a nélkülözés okozta könnyeket. Továbbra is kérte támogatásukat és szeretetében ajánlotta.

Ezután Alapy Andor elnök bejelentette, hogy az Országos Stefánia Fiókszövetség 20 000-1935. sz. körrendelet alapján most már továbbra állami támogatásba részesül s így az Országos Stefánia Szövetség airta alapján az endrői Fiókszövetség is az új elfogadott ügyrend szabályai szerint kell, hogy működjék. Elnök ismertette az új elfogadott ügyrendszabályt, melynél fogva a helyi viszonyoknak megfelelően a házagokat kitöltve, teljes egészében az előírt ügyrendet elfogadta s ezáltal a helyi Fiókszövetség is felvette az új címet: „Az Országos Stefánia Endrői Fiókszövetség az Anyák és Csecsemők védelmével államilag segélyezett szervezet.”

Mivel a régi tisztikarnak lejárt a hat évi megbízatása, Alapy Andor elnök kéri a felmentést. Egyben megköszöni a tisztikarnak és a tagoknak az a levekeny munkásságot, melyet neki segítségére voltak a siker elérésében.

A felmentvény megadása után Harsányi László főjegyző helyettes elnöklésével a közgyűlés egyhangulag választja meg védőnőül Csernus Mihály apátplébánost... Majd nagy ovációval az elnöki tisztségre újból Alapy Andor gyógyszerészt választotta meg.

Alapy Andor elnök megköszöni a bizalmat s kéri a tagokat, hogy nehez, de nemes munkájában támogassák őt továbbra is olyan ügyszereitekkel, mint azt a muliban tapasztalható volt.

Elnök előterjesztésére egyhangulag választják meg a következő tisztikart: **Társelnök:** dr. Cseh József községi orvos és **Orbók József** igazgató-tanító. **Ügyvezető** igazgató a mindenkori községi főjegyző.

Veető orsos dr. Timár Sándor. **Pénztáros:** Baranyai István bankigazgató. **Ellenőr:** Pádár Miklós jegyző. **Számvizsgáló** bizottság elnöke dr. Uhrin Nándor, tagjai: **Klinghammer László** tanító, **Urbán János** irodatiszt.

O. T. I. részéről dr. Fábry Ferenc főorvos.

Közgyűlés a választott igazgatóság tagjainak kiegészítőül a következő 4 tagot delegálta: **Kalmár Imre, Kovács Mátyás, Vörös Béla és Stefán Béla.**

Ezután megalakították a hölgybizottságot, melynek számmal 11 tagra egészítették ki.

Több kisebb ügy letárgyalása után elnök a gyűlést bezárta.

A Katolikus Népszövetségi Kiszármagok f. hó 12-én tartotta évi közgyűlését. A pénztáros, ellenőr, számvizsgáló bizottság jelentése alapján közgyűlés régi tisztikarnak a felmentvényt megadta. Csernus Mihály apátplébános, egyházi elnök felügyeleté mellett egyhangulag választotta meg következő évre tisztikarát a következőkben: **Elnök** Varju József, **háznagy** Kiszely Imre, **gazda** Kalmár Karoly, **pénztáros** Varju J.

Imre, ellenőr Hunya A. István, **Jegyző** Kovács Mátyás, **könyvtáros** Fehérváry Ferenc, **számvizsgáló bizottság tagjai:** Orbók József, Baranyai István és Kresznerics Ferenc.

Körösöntuli Gazdasági Népház is a napokban tartotta tisztújító közgyűlését, ahol következő évre egyhangulag ismét a régi tisztikart választotta meg. **Elnök** Varju Elek, **gondnok** Szabó József, **jegyző** Feketes Ignác, **ellenőr** Kulik Vendel. **Választmány tagjai lettek:** Rófusz Mihály, Varju Pál, Knapcsék Elek, Varju Ferenc, Farkas Lajos, Varju László, Pintér Bálint és Hunya Imre.

Az Öregsöllői Szent Imre Körben is f. hó 12-én volt a tisztújító közgyűlés. Elnökké Mészáros János gazdálkodót, alelnökké Tóth Imre földmunkást választották meg.

ZÖLDKERESZT-AKCIÓ

Kitűnő mederben

halad az ebédeltetési akció, mert egy hónap után jelentős súlygyarapodást mutatnak a gyermekek. A kitűnően elkészített ebédet nagy élvezettel fogyasztják. Az első hónap után mind a 257 kosztos-gyermeket mérlegre állították. Pár kivételével valamennyi hizott. A súlygyarapodás átlagosan egy kiló, de többen másfél kilót is felhiztak. A lakosság láthatja, hogy az egészségügyi hatóságoktól előírt koszt, bár a legolcsóbb, hiszen 1—1 gyermek tejadaga, ebéde, kenyere kb. 20 fillért tesz ki, sokkal előnyösebb, mint a megszokott kenyér és szalonna táplálkozás. Örövendős dolog, hogy a szülők közül többen érdeklődtek a főzelékfélék elkészítése iránt. Bölcsen teszik, ha háziartásukban bevezetik ezt, mert veteményes kerítje a legelőbbnek van, nagyon sokfélét betermelhetnek, aminek felhasználásával megélhetésük könnyítését érik el.

Adományok a Zöldkereszt Ebédeltetési Akció javára

Községközi tisztviselők havonta a következő összeget ajánlották fel: **Harsányi László** 3 P., **Dr. Tóth Libor** 1 P., **Pádár Miklós** 2.10, **dr. Hanyecz Vincze** 1 P. 88, **dr. Gaál József** 1 P. 38, **Urbán János** 1 P. 26, **Kiss Nagy Sándor** 1 P. 32, **Honti Elek** 1 P., **Kovács József** 98 fill., **Domokos Lajos** 1 P., **Bartha János** 1 P., **Szabó István** 90 fill., **Községi orvosok** dr. Weisz Aladár 4 P. 64, dr. Cseh József 2 P. 82, dr. Izsák Adolf 4 P. 32. Összesen havonta 28 P. 60 fillér. A többiek még nem ajánlottak fel semmit.

Pénzbeni adományokat juttattak az Akció javára még a következők: **dr. Tüköry József** földbirtokos 300 pengő, **Békésmegyei Általános Takarékpénztár** 20 P. **Bencze József** ny. igazgató-tanító havonta 3 P. **Orbók János** ny. tanító havonta 1 P., **Nyugdíjasok** 14 P. 20, **Korcsmárosok közül:** **Szabó Imre** 10 P., **Szakálos Lajos** 5 P., **Gellai Illés** 1 P. 50, **Tóth Antal** 1 P., **Szabó Gusztáv** 2 P., **Kurilla Mátyás** 2 P. Ezenkívül **Pápay Géza** 1 P. 60, **Varju Pál** 1 P. 50, **Schmoll Jenő** gyógyszerész 10 P. **Lesniczky József** igazgató-tanító **Körösöntuli gyűjtése** 17 P. 20, **Bencze József** kántor-tanító **kondorostanyai gyűjtése** 21 P. 40, **Kalmár Ákos** tanító **kondorostanyai gyűjtése** 30 P. 10, **Palotay Ferencné** gyűjtése 2 P. 40. Ezekon kívül a **báti jövedelmekből, műkedvelő előadásokból, tombolából az Akció pénztárába eddig befolyt 188 P. 03 f.**

A sokgyermekes családnyak segélyezésére **Giricz György** vasadi intéző 25.—, **Csernus Mihály** apátplébános 46 pengőt adományozott.

Természetbeni adományt a következők juttattak az Akció javára.

Grosz Zoltán 10 mázsa fa, — **Uhrin Imre** 25 kg. tők, **Kovács Istváné Széchenyi utca** 42 kg. hagyma, **Timár Imréné** 13 törülköző, 7 zacskó, **Vaszkó Arbertné** 5 mázsa fa, **Gellai Imre** V. ker. 149. sz. 22 kg. buza, **Julis Istvánné** 5 kg. burgonya és 2 kg. tarhonya, **Dinya Illés** 5 kg. főzöliszt, **Özv. Kalmár Józsefné** 3 és fél kg. főzöliszt, 3 és fél kg. borsó, **Hunya Antal** 5 kg. főzöliszt és 2 kg. borsó, **Kresznerics Gy. Ferenc** 5 kg. kolbász, **Zsigri Gusztáv** 2 kg. zsír, 2 kg. rizs, 1 kg. szalonna, 1 kg. cukor, és 1 kg. szappan. — **Czmarkó Imre** 3 és fél kg. liszt, — **Varjasi Gazdák** 4 kg. zsír, 137 kg. liszt, fél kg. hus 5 és fél kg. szalonna, 2 kg. borsó, 230 kg. buza, 12 drb. szappan, 1 drb. kabát és 1 nadrág Endrőd községtől 586 kg. liszt. (Folytatjuk.)

HIREK A NAGYVILÁGBÓL

Dr. Pálka Pál, a gyomai járás közszerelőiben álló főszolgabírája — mint értesülünk — hosszab szabadságra készül. Az elmúlt hónapokban többször erős vértolulása volt, amelyet orvosai véredény elmeszesedésre vezetnek vissza. Egészségi állapota huzamosabb pihenést kíván, azért óhajt hivatala vezetésétől egészsége javulásáig távollomradni. Reméljük, hogy a pihenő erős javulást fog eredményezni, s a főbíránk teljesen visszanyeri régi munkabírástát.

Eljegyzés. Szabó Elek tanuló eljegyezte Kovács Elát, helyben. (Minden külön értesítés helyett.) Gratulálunk.

Karácsonyi ünnepélyek. Az elemi iskola növendékei karácsony első és második napján igen szépen sikerült *pásztorjátékot* mutattak be. A *tanítóföldi, gyomavégi és mirhói* iskolák növendékei a *tanítóföldi iskolában* mutattak be nagy szorgalommal és fáradsággal belanult kedves szindarabjukat. A belterületi iskolák növendékei pedig a *Népház mozi termében* léptek a nyilvánosság elé. Mindkét előadás kitűnően sikerült. A szereplőknek és a rendezőknek szorgalmát és a fáradságát a szülők és érdeklődők azzal jutalmazták, hogy mindegyik helyen mind a két előadáson zsúfolásig betöltötték a termeket és gyönyörködve hallgatták gyermekeik ügyes előadását és élvezték a szebbnél-szebb énekszámokat.

London és Páris között rózsaszínűre festett repülőjáratot rendszeresítettek nászutasok részére, amelyen a személyzetet kívül csak két utas számára van hely. A leszállás tündérieren kivéltéget repülőtéren történik, ahová azonban közönséget nem engednek be. Nem akarják ugyanis, hogy az ifjú pár a felhőkből egyenesen az anyós karjai közé pottyanjon.

Elmevizsgálatnak kell alávetniük magukat a török nőknek házasságkötés előtt. Érdekes, mostanáig csak a férj-jelöltől tételezték fel, hogy nem beszámítható.

Dinant francia városban a szélvihar olyan nagy mennyiségű szőlőbogyót ragadott a levegőbe, hogy valóságos alkoholeső zúdult a városra. A zivatar elcsendesülése után még sok házban folytatódott a viharos jelenetek, mert a férfiak mind elázva tértek haza.

Milyen az olasz családvédelem? Rómából jelentik: Az olasz kormány 1935 március 1-e és december 31-e között igen jelentős anyagi áldozatokat hozott a lakosság szaporodásának és a nemzet megerősödésének előmozdítása érdekében. A most közzétett hivatalos adatok szerint a kormány március és december között összesen 39.9 millió líra utalmat osztott ki ebből a célból. Ebből 13.6 millió líra jutott a házassalándóknak és 26.3 millió a sokgyermekes családoknak.

Az Országos Vöröskereszt-egylet endrődi fiókjá február 5-én este fél 8 órai kezdettel műsoros előadást rendez a Katolikus Népházban. A lista jövedelmét az endrődi „Zöldkereszt-Akció” javára fordítják. A gazdag műsor, a Vöröskereszt-est közismerten vidám hangulata az idén is nagy vonzó erőt jelent nemcsak a község, de a vidék lakosságának is.

Bűnözési statisztikája. A budapesti büntető járásbírósa az elmúlt évben 46.737 ügyet tárgyalt. A bűncselekmények neme szerint így oszlanak meg az adatok: sikkasztás 6362, csalás 4141, lopás 3545, hatóság előlki rágalmazás 766, zugírászat 61, párvialdal vétség 8. A főbbi bűncselekmények döntés előtt állanak. — Bűnügyi költségek címén 80.000 forintot be a járásbírósa pénztárába. Ugy véljük, a vidék sem marad hátra. A lopás, csalás, rágalmazás és magzatelhajtás bűne itt is elharapózott.

Szegeden letartóztatták Kapler Apollóniát, aki „csodagyógyszereivel” sok hiszékeny embert becsapott, s ezektől tekintélyes pénzt harabosolt ki.

Óriási vihar pusztított az elmúlt napokban Angliában. A lapok 20 halálesetet és több mint 100 sebesülést írnak. Manchesterben a szélvész ledöntötte a katolikus templomot. Két imádkozó asszonyt a beomló falak maguk alá temettek. Egy család fa alá menekült. A vihartól kidöntött fa agyonütötte az apát, anyát és egyik leányt.

Gazdaság és kiváló minőségű lesz az orsz. mezőgazdasági kiállítás tenyészállat csoportja. Az országos mezőgazdasági kiállítás és tenyészállatvásár rendezőbizottságának a március 20—25 napjain tartandó idei kiállításra való részvételre szóló felhívásaira az előző évek szép sikerű kiállításai előtt tapasztalt nagyfokú érdeklődést is meghaladó számban érkeztek be máris a jelentkezések.

Az eddigi bejelentésekből örömmel lehet megállapítani, hogy a most következő kiállításra a tenyészállatok minősége tovább fejlődésről fog számot adni. Egészen rendkívüli teljesítményű és tenyészértékű állatok mellett, az összes többi bejelentett tenyészanyag is olyan kiválóan magas minőségű színvonalon áll, ami nemrégiben még alig elérhető eredménynek tűnt fel.

A kiállítás bejelentési határidejét a rendezőbizottság (cím: Budapest, IX. Köztelkek u. 8; telefon 8—86—85, 8—66—01, 8—66—05.) a főbb csoportokban február 1-ében és 15-ében állapította meg.

Halálra égett a kályha mellett pihenő öregember. A bányamegyei Nagynyárad községben halálos szerencsétlenség érte Nagyváradi András gazdálkodót, községi jegyző édesapját. Az idős gazdálkodó a kályha mellett pihent. Az egyik kipattanó szikrából meggyulladt a ruhája, a ruhától pedig lüzel fogott fekvőhelye. A házból előtörő füstre figyelmesek lettek a szomszédok. A lakásban eloltották a lüzel, de Nagyváradi András már nem tudtak segíteni. A tűzvizsgálat során megállapították, hogy az idős gazdálkodó gondatlansága okozta a szerencsétlenséget.

Az endrődi Levente Egyesület január 5-én és 6-án a Népház mozi termében színt hozta *Alföldy Béla „Csókos huszárok”* c. zenés vígjátékát. Az újjáéledő Levente Egyesület tevékenységének szép bizonyítéka a zsúfolt teremben kétszer egymás után előadott teljes örökös és anyagi sikerrel járó hazafias szindarab. Az előadás sikere az egyes szereplőkön kívül *Fehérvári Ferenc* vezetőfőoktató rendező munkáját dicséri, aki egyszemélyben a zenekart is vezette. A tisztajövedelemből a gyermekekedvelési akció javára 25 pengőt fordítottak. Amint halljuk, kívánatra január 26-án Gyomán is bemutatja a darabot a leventék lelkes műkedvelő gárdája.

Elaludt a szekéren a szanki országúton Czako János kiskunfélegyházi gazda. A söjtében a lovak árokba fordították a kocsit és a gazda a szekér alá került. Nyomban meghalt.

Az egri törvényszék most vonta felelősségre Purgér Istvanné verpeléti földműves asszonyt, aki ellen íltott múlté miatt emelt vádat az ügyészség. Purgérné egy fiatalkorú lány ajánlatára felkereste Zenciczky Mihály verpeléti legény, aki arra kérte az asszonyt, hogy hajtsen végre íltott múlté barátnőjén, Szabó Márián. Az asszony vállalkozott is a múlté. A bíróság Purgérné három hónapi, Szabó Máriát pedig 15 hónapi fogházra ítélte, míg a most katonai szolgálatot teljesítő legényre 40 pengő pénzbüntetést szabott ki.

A győri nyomortanyán a dunaszéri részen a rendőrség értekezése szerint éjjel-nappal kártyacsaták folytak. A detektívek rajtaütöttek a társaságon. Éppen egy husztagu társaság kártyázott és mint kiderült, a fél a szociál ügyosztályban kiosztott segélybakkanes volt. A rendőrség, eljárást indított ellenük.

Népművelési előadás lesz: Január 19-én 4 órakor a Népház mozi termében, 5 órakor az Egységes Munkás Otthonban. Kültérületen 4 órakor a Peresi Körben.

Január 26-án 2 órakor a Tanítóföldi iskolában, 4 órakor a Népház mozi termében és a Földművelő Egyletben, 5 órakor az Egységes Munkás Otthonban, 6 órakor az Ipartestület helységében. Kültérületen: 4 órakor a Peresi Körben és a Öregszőlői (Szent Imre) körben.

Január 30-án 4 órakor a Mirhói iskolában, 5 órakor a Népszövetségi Kisgazdakörben, 6 órakor a Katolikus Polgári Tarsulat helységében.

Február 2-án 2 órakor a Tanítóföldi iskolában, 4 órakor a Népház mozi termében, 5 órakor az Egységes Munkás Otthonban. Kültérületen: 4 órakor az Öregkeri Körben, a Peresi Körben, az Öregszőlői (Szent Imre) Körben.

Február 6-án 4 órakor a Mirhói iskolában.

Február 9-én 4 órakor a Népház mozi termében, 5 órakor Egységes Munkás Otthonban, 6 órakor az Ipartestület helységében. Kültérületen: 4 órakor az Öregkeri Körben, a Peresi Körben, 5 órakor az Ugari Körben.

Amint az előadókól halljuk, ezen előadásokat az egyes körökben —nem tudni mi okból— kevesen hallgatják. Ezúton is felhívjuk a község lakosságát, hogy több szorgalommal, odaadással hallgassák ezen népművelő előadásokat, hiszen mindegyik valóságos iskolát jelent, s lelki és szellemi gyarapodást eredményez. Megérdemli a fáradságot...

Romániában dühöng a jogrend. I. Vasdotongos es gumibotos különítmények garázdálkodnak Bukarestben napok óta. Legutóbb a jégnálya zsidó látogatóit igazoltatták végig és verték véresre, azután löbb zsidó úrrel — kirakatát zúzták össze. — II. A jogegyenlőség újabb durva megcsúfolása: a kisebbségi üzleteket és vállalatokat, amelyek nem román nyelven viszik a könyveiket, 12 százalékos külön adóval sújlik.

Kiütötte őket a nyeregből.

Két gyerek egy pengőt talált az utcán. Elhatározzák, hogy azé lesz a pénz, aki nagyobb hazudik. Arra jön egy férfi s megkérdezi, hogy mit csinálnak itt?

— Egy pengőt találtunk, — mondja az egyik s elhatározzuk, hogy azé lesz, aki nagyobb hazudik.

— Fujj! — kiált rájuk a férfi — nem szégyelitek magatokat? Látjátok, én soha életemben nem hazudtam!

A két gyerek egymásra néz s a férfi felé nyujtva a pengőt így szólak:

— Tessék, a pénz a bácsié...

Terefere

Csejti: Dicsértessék az Ur Jézus Krisztus cimborák. Mire végzik?

Mirhói: Mindörökké pajtás. Éppen azt beszéltem, hogy miként jártam a multkoriban a pesti ka-lauzzal.

Csejti: Hát kezdje előlről, hogy hallhassam.

Mirhói: Hát a vonathoz igye-
mert attól jöttem, hogy
a villanyosra.
ajta soha, hát
egyszer csak
nagy
hogy

Szarvasvégi: Ejnye, de sok minden történik a falunkban, amiről nem hallunk. Hát csak szükség-séges az a Hármás-Körös, mert ápertén megírja a dolgokat. De mond már öcsém, hogy miről van szó?

Kocsorhegyi: Hát bekóteroz-lák a községhez az ipset egy teljes napra valamiféle kihágás miatt. Reggel kezdte az ártis-mot, de nem várta meg a másik reggelt, hanem este leverte az aj-tóról a zárat, kilökte az ajtót, s a rendőr tiltakozása ellenére hazá-jóft. Azt mondta, hogy gyűjje-nek Kocsorhegyre, ha vele akar-nak beszélni!

Ugari: Hű a manóját, ennek se sem trefa ám. Ez nagy meg-se a törvénynek. Hát azt mi-
le?

Kocsorhegyi: Nem tudjuk jegyző az ártisom tudja, hogy mit hátulütő. Ugy a járásbí-dolog.

Csak

mondotta,
másikat
megbüntette,

rséggel nem
egyszeri ember
rt megbüntették.
ut pázsitjára fu-
gy elgázolja az autó.
tegetőzött, hogy felt az
stól, a rendőr felírta kihá-
és megbüntették. No és mi
volna, ha az autó elgázol?
rdezte bosszakkodva a magyar?
akkor a soffört irtam volna fel,
válaszolta a rend pontos öre.

Zugi: No hiszen sokat is nyert volna vele, ha már elgázoltok?!

Csejti: Hiába, a paragrafust muszály betartani. A kocsorhegyi vitéz is ráfizetel a hősködsre. Nem nőnek a fák az égig.!

Mirhói: Kell is, hogy rend le-gyen. Ha megusza a dolgot, bo-lond lenne, aki valamikor is je-lentkezne a büntetés leállítására.

Ugari: Kiváncsi vagyok, hogy mi lesz a folytatása. Legközelebb tán többet tudunk. (Mindnyájan távoznak)

Bevált Baján a „kolduspénz.”
Egy esztendeje vezette be Ba-ja városa az ugynevezett kol-duspénzt. Ez annyit jelent, hogy a bajai koldusoknak pénz helyett városi érmekeket adnak, amelyekért vásárolni semmi sem lehet. Baja város szegény-ügyi hivatalában azonban élel-met és szállást kapnak a pénz-ért, de csak bizonyos munka elvégzése ellenében. A koldus-pénz rendszere különben be-vált, mert a vidéki csavargók és munkakerülők nem mennek be Bajába koldulni. Hír szerint több vidéki város be akarja ve-zetni a kolduspénzt.

A Nemzeti Egység munkaközössége

A Nemzeti Egység közelmulti-ban megalakult Munkaközös-ségének nagyvonalu megszer-vezése és máris értékes mun-kája nagy visszhangot keltett a magyar közvéleményben.

Az új megmozdulás, mely-nek élén vitéz Marton Béla or-szágyűlési képviselő áll, ter-mészetes továbbépítése annak a — Gömbös Gyula által há-rom év óta hirdetett és a meg-valósítás útján haladó — tö-rekvésnek, mely a komoly al-kötő munkát tekintli a nemzet boldogulásáért folyó harc leg-biztosabb fegyverének. A Nem-zeti Egység gondolata tehát a Munkaközösségben nem mint politikai eszme nyilvánkozik meg, hanem mint a munka végzé-sének hazafias közelessége. Ez a multban parlagon maradt és nemzeti szempontból nem volt kihasználva. Ezeket az értékes egyeni magyar energiákat: a tudást és a munkát kívánja a nemzeti munkaközösség egybe-kovácsolni.

Minden becsületes magyar

hazafi lelkében állandóan égett a vágy évek, vagy évtizedek alatt értékke növekedett szak-tudását, éleliapasztalatait, mun-kakészségét a magyar nemzeti célok szolgálataiba állítani.

Uj szellemnek, új irányzat-nak kellett jönnie, hogy a par-lamenti és parlamenten kívül álló magyar értékek szellemi munkáját a boldogabb nemzeti jövő elérésére egységesen és maradéktalanul érvényesítse.

Az erős új Magyarország-nak nemcsak reprezentáns po-litikusokra, jó szónokokra, ha-nem nagyludásu, törheteitlen munkaerejű, meggyőződéses szellemi szakmunkásokra is nagy szüksége van. Ilvenket csapatostul nevelt a magyar jövő számára a háboru utáni évek küzdelmes időszak. Az ő felkészült agyuk együtt dol-gozásának, magyar szívük egy-bedobásának és egyetakarása-nak munkaközössége nagyban hozzá fog járulni az új magyar élet alapjait lerakó Nemzeti Munkaterv megvalósulásához.

Erős kritikák

hangzottak el az újév első nap-jában a NEP szervezkedése miatt. Érdekes, hogy a nyilat-kozó és újság cikkekben tá-madó régi politikusok szem-rebbenés nélkül látták egyko-rön a szociáldemokraták szak-szervezeti munkáját, s akkor nem fájt ugy a fejük?! Pedig a forradalmi idők szomorú ta-nulságot nyújtanak arról, hogy mi vár az országra, polgári társadalomra, keresztény egy-hazakra, ha a nemzetközi tár-saság uralomra jut. Lehetnek es vannak is hibák a NEP szervezkedési munkáiban. De tény az, hogy a polgári társa-dalmat oly egységbe iparkod-nak tömöríteni, amely minden internacionalista kísérletet meg-akaszt. Évek óta hangsúlyoz-

tuk, hogy más vezetést, ala-pos szervezést kívánunk a ka-tolikus politikai táborból is. A választások előtti 1—2 hét nem elegendő a katolikus erők ösz-szefogására. Ez szervezatlenség, minden friss gondolatnak és eszmének rideg fávoliariása okozta azt, hogy a 67 száza-lékos többségű katolikus tábor magárahagyatoltságában oda-fordul, ahol munkát, tevékeny-séget és célludatos erő kifejlést lát. Ne az olesó kritikák lelki-ismeretet elaltató és munkál-lanságot palástoló frázisaival mentegessék magukat a vezér urak, de új és rátermelt mun-kaerők beállításával, az ifjabb nemzedék lelkes felltekészsé-gének felhasználásával kezdjék meg alaposan és célludatosan ök is a szervező munkát.

Andaházi-Kasnyát

négy havi fogházra ítélte a kir. tábla. Indokolás szerint „bü-nösnek kellett kimondani An-daházi-Kasnya Bélát hatósági rendelkezés elleni izgatás vét-ségében, mert Kasnya a feliz-gatott tömeg jelenlétében olyan kijelentéseket tett, melyek nagy-on alkalmasak voltak arra, hogy a csendőrséggel szem-ben a tömeget izgassák.”

A kir. ügyész súlyosbbitásért, a védelem a bűnösség megál-tapítása miatt fellebbezett a Ku-riához.

A Kuria azonban már nem hozhat végső ítéletet Kasnya ügyében, mert a Kormányzó közkegyelmet adott a válasz-

lások alatt elkövelet büncse-lekményekre. Ez vonatkozik Kasnya ügyére is.

Kasnya egyik fővárosi lapban megjelent nyilatkozata szerint sajnálja, hogy endrödi szere-pét a legfelsőbb bíróság nem tisztázhatta, de nem követte Eckhardt Tibor és Hegymegi Kiss Pál példáját, akik nem fogadták el a kegyelmet, ha-nem a bíróság döntését kíván-ják. A gyomai kerület választói elvárták és megkívánták volna, hogy Kasnya is kövesse pártve-zére példáját és adjon lehetőséget a Kurinak arra, hogy „a ma-gyar legfelső bíróság ártatlansá-gát megállapíthassa.”

Handwritten notes:
Hát a vonathoz igye-
mert attól jöttem, hogy
a villanyosra.
ajta soha, hát
egyszer csak
nagy
hogy
Csak
mondotta,
másikat
megbüntette,
rséggel nem
egyszeri ember
rt megbüntették.
ut pázsitjára fu-
gy elgázolja az autó.
tegetőzött, hogy felt az
stól, a rendőr felírta kihá-
és megbüntették. No és mi
volna, ha az autó elgázol?
rdezte bosszakkodva a magyar?
akkor a soffört irtam volna fel,
válaszolta a rend pontos öre.
Zugi: No hiszen sokat is nyert volna vele, ha már elgázoltok?!
Csejti: Hiába, a paragrafust muszály betartani. A kocsorhegyi vitéz is ráfizetel a hősködsre. Nem nőnek a fák az égig.!
Mirhói: Kell is, hogy rend legyen. Ha megusza a dolgot, bolond lenne, aki valamikor is jelentkezne a büntetés leállítására.
Ugari: Kiváncsi vagyok, hogy mi lesz a folytatása. Legközelebb tán többet tudunk. (Mindnyájan távoznak)

he
szörn,
madás
messziről ka
dérét.

Zugi: Ügyetlen it a fickó, kivághatta volna magát, mint az egyszerű lurkó.

Mirhói: Kend is mondjon már valamit, ne csak somolyogjon?!

Zugi: Hát a rokonoknál a gyere-
rek anyjáról témáztak, azt az egyik
azt mondta, hogyszörnyen hamis
nyelve van az asszonynak. De o
gyerek sem volt rest, hanem imi-
gyen mentegette anyját: már azt
ne mondják, hogy a nyelve ha-
mis?! A haja, meg a foga, az
hamis, de a nyelve az aztán
igazi!

Ugari: Ez aztán jól kivágtá az anyját. Ha a fiatal emberke is így magyarázta volna a dolgot, hát még jobban belemerült volna a slamasztikába.

Kocsorhegyi: Legjobb az ilyes-félét huszárvágással kettévágni, mint a mi vezérünk tette.

MUNKÁSKÉRDÉS.

Munkát az
inségeseknek.

A két aszályos esztendő nemcsak a gazdák érzik, de még jobban a munkások százai és ezrei. A kenyérnekvalót nem udlák beszerezni, tengeri, konyhakerli veleménye nem termelt, mindent a piacról kellene beszerezniök, ha volna miből.

Az endrődi „Charitás felde-
ritő osztályai” szomorú ténye-
ket állapítottak meg arról a
szörnyű helyzetről és nyomor-
úságról, melyben munkásaink
nagy lömege szenved.

Az elmúlt év utolsó hónap-
jait is csak úgy tudta átné-
lőzni a munkásság, hogy *Har-
sányi László főjegyzőhelyettes* —
vármegyénk szociális gondol-
kodású *Főispánjának* és *Alis-
pánjának* jóindulatú támogatá-
sával több hónapon keresztül
6—800 munkást idegenben tu-
doll elhelyezni.

A munkálatok beszüntelése
óta egy hónap telt el. Ezalatt a
munkáscsaládok elfogyasztot-
ták az őszi keresetet teljesen.

*Körülbelül 500 családnak, mint-
egy 2000 léleknek már sem kenye-
re, sem ennivalója nincs.*

Községünk nehéz anyagi
helyzetében csak valamiké-
l tud segíteni a roppant munkás-
lömeget.

Ismét a Földművelésügyi Mi-
niszter-urhoz emeljük fel kérdé-
s és esedéklő szavunkat. A köz-
munkák sürgős megindulásával
gondoljon az 1100 endrődi mun-
káscsaládra és kegyes jóindu-
latával segítse őket ahhoz, hogy
szorgalmas munkájuk révén le-
galább a mindennapi kenyeret
előteremthessék maguk és
gyermekük részére.

Alázattal kérjük *vitéz dr. Ri-
csóy-Uhlarik Béla főispán* és *dr.
vitéz Márky Barna alispán* urakat,
legyenek a jövőben is jószagos
támogatói munkásainknak és
szíves pártfogásukkal lávoltsák
el tőlük az éhség szörnyű ré-
mél, amely már ott kopogtat
munkásaink aifalján!

A birtokpolitikai
törvényjavaslat

a mezőgazdasági érdekképví-
seletek előtt van, hogy szak-
szerű, tárgyilagos elbírálásban
részesültsék. Az új birtokpoliti-
kai törvény célja: egy család
megélhetését biztosító önálló
kisbirtok létesítése, illetve lörpe
birtokoknak kiegészítése. Az új
törvény végrehajtása nyomán
25 év alatti kb. ötszáz ezer hol-
don 30.000 család nyer biztos
elhelyezést.

Tíz millió munkanélküli
USA-ban.

Az északamerikai Egyesült
Államokban a legutóbb megje-
lent hivatalos jelentés szerint
10.915.000 munkanélküli van.
1932 elején a bankzárlat előtt
ugyancsak a hivatalos kimuta-
lás a munkanélküliek számát
kereken 15 millióra becsülte.
Ugyanennek az évről októbe-
rben a kimutatás 11.176.000
munkanélkülről tudott. A mun-
kanélküliek csökkenése e szer-
int nem volt jelentős.

K ö z g a z d a s á g

Dr. Darányi Kálmán

földművelésügyi miniszterszom-
balon adta ki legújabb jelen-
lését a mezőgazdaság állapo-
táról és a vetések állásáról.

A múlt évi aszály követke-
ztében csaknem mindenütt, de
különösen a Tiszántúlon na-
gyon szűkösek a takarmány-
készletek. A leggondosabb be-
osztásra és (—ahol van mit!—)
póllakarmányok adagolására
van szükség, hogy az állatok
ugy, ahogy ellátva legyenek a
lavaszi legeltetés idejéig.

A miniszter jelentése szerint
az egész országban Békés és
Csongrád megyében legkeve-
sebb a takarmánykészlet. Ez
pedig az állatlátomány egyen-
gűlésére és könnyen megbele-
gedésére vezethet.

Ezzel kapcsolatban csak azt
bátorkodunk megjegyezni, hogy
vármegyénk gazdasáradalma
rendkívül hálisan fogadná, ha
a Miniszterium szeptemberi
visszaállításra — *kedvezményes
áron korpát és répaszeletet juttat-
na* a takarmányban szűkölkö-
dő gazdák részére.

A vetések állása — hivata-
los jelentés szerint — az egész
országban általában kielégítő.
A korai vetések erősek és bok-
rosak. A késői vetések is — az
enyhe csapadékos időben szé-
pen és egyenletesen kikeltek
és fejlődésnek indultak.

Mivel hótakaró a vetéseken
az országban sehol sincs, féltő,
hogy erősebb száraz fagyok
esetén a vetések érzékeny ká-
rosodást szenvednek.

Tavaszi vetőmagot kérnek a
békésmegyei gazdák. A múlt
évi aszály a tavaszi vetésekkel
talán még érzékenyebben sui-
totta, mint a buzát. Egész lö-
mege a gazdáknak gondterhe-
sen néz a lavaszi vetések elé,
mert nincs vetőmagja. Még
akiknek termelt is csekély ár-
páia, vagy zabja, oly súlyos mi-
nőségű, hogy vetőmagnak nem
megfelelő. *A gazdaközönség a
vármegye Főispánjának közben-
járását óhajtja kérni*, hogy a
Földművelésügyi Miniszterium
jó minőségű és elegendő ve-
tőmagot bocsásson rendelkezé-
sére a gazdáknak. Termé-
szetesen a vetőmag árát ter-
mészetben léritenék az új ter-
més után.

**Március 31-ig lehet kérni a
védettséget visszaállítását.** Az
erről szóló rendelet a hivata-
los lap újévi számában jelent
meg. Eszerint azok a gazdák,
akiknek védettségi a megsza-
bott szolgáltatások elmulasz-
tása miatt törölték, a decem-
ber 31-én lejárató határidő után
még három hónapig, tehát már-
cius 31-ig kérhetik a védettséget
visszaállítását.

Az Alföldön az angliai kivitel
nehézségei miatt allig vá-
sárolnak pulykát. Az a ked-
vezményes vám, amelyeket az
angolok biztosítottak a jugosz-
láv baromfi kivitel részére, már-
is érzeteli hatásait a Duna-Ti-
sza közepén, az ország leg-
nagyobb pulykatenyésztő vi-
dékén. A vásárlás most a ma-
gyar részen teljesen szűntel,
a külkereskedelmi Hivatal nem
tudja megállapítani a pulyka
minimális árát, mert annyira
visszaesett a kereslet. A szá-
mitások szerint a magyar puly-
kának legalább 60 fillérrel kel-
lene olcsóbbnak lenni, hogy a
jugoszláv pulykával felvehesse
a versenyt Angliában. A gaz-
dák nagy izgalommal néznek
a helyzet elé és nagy bizalom-
mal várják azoknak a tárgya-
lásoknak a befejezését, ame-
lyek a pulykakivitel érdekében
megindulnak. Rengeteg hazlalt
pulyka várja, hogy utnak indit-
sássák a külföld felé...

Gabona és állataarak.

A gabonapiacra a kereslet
megéltékült, ezzel szemben a
kinálat is megcsappant, ami az
irányzat megszilárdulását vonja
maga után.

A Készárupiacra a búza iránt
megéltékült a kereslet és a
piacra kerülő tételekért 5—10
fillérrel fizettek löbbit, mint
legnap. *A terménycikkek piacán*
a tengeri iránt volt lapaszlat-
ható élénkebb érdeklődés. Be-
szélnek a piacon arról, hogy
*rövidesen nagyobb mennyiségű dél-
amerikai tengeri érkezik az ország-
ba.* Az élénkebb keresletnek
megfelelően a tengeri 25 fillér-
rel drágult, a takarmány ellen-
ben olcsóbbodott.

Búza 80 kg-os liszavidéki
18.60—18.80. *Takarmányárpa*
16.80—17. *Zab* 17.55—17.65.
Tengeri ab Budapest közraktár
14.60—14.70. *Búzakorpa* finom
12.90—13. *Takarmányliszt* 14.75-
14.90 pengő.

A sertés vásárra valamivel
kisebb volt a felhajtás, mint
máskor a hét elején, tekintet-
tel arra, hogy a hétre a sertés-
felhozatal 11 ezer darabra kon-
tingentiálták és ebből a meny-
nyiségből csak 2.500 hasított
sertést németországi exportja
van Budapestre biztosítva. A
piacon nagy örömmel fogad-
ták a hírt, hogy Angliába rövi-
desen megindul a zsirkiállítás,
miattal a zsirpiac levegőhöz
jut.

Az uradalmi nehéz sertést
88—95, a közepessertést 78—
84, a szedett közepsertést 74—
84, a könnyű sertést 68—74
fillérrel jegyezték. Arra számi-
tanak, hogy ha a kereslet meg-
éltékült, a vásár elején jegyzett
árak eselleg javulnak.

HIRDETÉSEK

Endrőd—Gyomai
Takarékpénztár R. T.
Endrőd

Főintézet: Gyoma. Telefon: Endrőd 2.
Folyósít rövidlejáratu mezőgazdasági
kölcsönöket. **Eifogad** felmondásnélküli
betéteket a legmagasabb kamat
mellett. Foglalkozika banküzlet minden
ágával, szelvénybevéltások, arany- és
ezüstpénzek, valamint külföldi pénzne-
mek bevéltásával a mindenkori legma-
gasabb árfolyamon. Mindennemű fel-
világosítással és utbaigazítással díjtalan-
ul áll rendelkezésre az Igazgatóság.

**Endrődön a Nagyperes-
dülőben 8 kis hold, Décspás-
kumon 1 k. hold 266 n. 81 föld
kedvező fizetési feltételek mel-
lett olcsón eladó. Érdeklődni
lehet Békéscsabán, a Békés-
megyei Kereskedelmi Banknál.**

Kaliforniai pajzstetűtől mentes **Gyü-
mölcsfát, Magastörzsű és bokor-
rözsát, diszfát, diszcserjét, Évelő
virágot, Gyökeres szőlővesszőt** stb.
bármilyen mennyiségben igen olcsón
szállít **Unghváry József** iskolája **Ceg-
léd** Budapesti Iroda VI. Andrássy ut 56.
Oktató nagy árjegyzék ingyen.

**A Keresztény Fogyasztás- és Ér-
tékesítő Szövetkezet** friss tejet bár-
milyen mennyiségben a legmagasabb
napi áron vásárol.

„JÖVÖNK“ a magyar föld-
munkások népszerű heti lapja
Szerkesztőség és Kiadóhivatala
Budapest, József u. 61 szám.

**Az Endrőd-Gyomai
Takarékpénztár Rt.
mindenféle
gabonanevét
magas piaci áron
vásárol.**

**ÓRAK
ÉKSZEREK
DISZTÁRGYAK**
dus választékban
finom minőségben
**TAUBER
MEZŐTUR**
Gimnáziummal szemben

**A Katolikus Népszövet-
ség Temetkezési
Segítőpénztára**

utján mindenki könnyíthet az elhalálo-
zás miatt jelentkező gondon, megnyug-
vást szerezhet magának és családjának
Iratkozzék be tagul

mert ezáltal csekély havi tagsági díj
ellenében oly összegű temetési segély-
ről gondoskodik, amelyből a gyógyke-
zelés, temetés minden kiadása fedez-
hető. A temetési segélyakciót a nagy-
váradi egyházmegyei Apostoli Kormány-
zó ur 1933/1933 sz. alatt jóváhagyta és
ajánlja.

Tagfelvétel és a díjak befizetése az
Endrőd—Gyomai Takarékpénztár Rt.-nél
Endrődön.

Tag lehet minden 14—65 év közötti
egyen.

Orvosi vizsgálat nincsen! Legkisebb
havi díj 50 fillér.

„Az Egyházmegyei Hatóság 1238/1934.
számú engedélyével.”

Szerkesztésért és kiadásért felelős:
Stefán Béla.
Nyomtatta a „Hungária” könyvnyomda
vállalat, Gyomán.
Felelős kezvezető: **Tekét Sándor.**